Чтобы не выросли Иванами, родства не помнящими
«Иванушки, Аленушки,

Спаси вас Бог,спаси, 

Вы золотые зернышки моей Всея Руси.

Молчанием и голосом 

За вас тревожусь впредь:

Пустым иль полным колосом

Вы будете шуметь?»
           М. Сухорукова

 Как проникновенно звучат эти поэтические строки! Дети - новички на нашей земле. Сколько им нужно познать, освоить, чтобы стать полноценными членами человеческого сообщества. Не гладок и не легок этот путь. И одна из его составляющих – национальная индентификация ребенка.

Настоящую толерантность можно воспитать в человеке, только если он знает, понимает и любит свою собственную национальную культуру. Тогда он будет уважать и культуру других народов. Ведь как утверждают философы, универсализм нового сознания, к которому современный человек лишь подступает, не в том, чтобы просто сказать: «Все люди братья», а в признании различий и в равноправии этих различий.

У нас, педагогов-дошкольников, работающих с маленькими детьми, в этом плане особая миссия – разбудить генетическую память ребенка, дать первое представление о том, что он является наследником многовековых традиций своего народа.

Через века народ проносит только истинные ценности, те, которые стоят того, чтобы передать потомкам. Отсюда нравственная важность задачи – приобщить малыша к истокам народной культуры. И чем раньше, тем лучше.

Конечно, дошкольник не может осознать смысл слова «патриотизм», включающий в себя понятие долга, гражданской ответственности. Это зона дальнейшего развития. Наша задача – пробудить интерес, работая с маленьким человеком на эмоционально-чувственном уровне, на базе наглядности, конкретики.

И здесь неоценимую помощь может оказать музейная педагогика. Не столько большие музеи, куда родители с детьми нечасто выбираются, а мини-музеи детского сада.

В нашем детском саду открылся такой музей. Это музей русской народной культуры с ласковым названием «Светелка».

Здесь  собраны подлинные предметы старинного русского быта. Есть большой макет русской печи, позволяющий проводить с детьми интерактивные занятия. Представлена всевозможная кухонная утварь, деревянный стол и лавка, детская колыбель с куклой-младенцем. Оформлен традиционный для русской избы красный угол.

Одна из наиболее ярких коллекций нашего мини-музея – выставка народной куклы. Здесь не только игровые, но  обрядовые и обереговые куклы из различных материалов: соломы, мочала, бересты, дерева, палочек, глины. Много особенно любимых раньше  в русских деревнях тряпичных кукол.

Народную куклу мы широко используем в работе по приобщению детей к традиционной культуре. И это оправдано. Ведь обрядовая кукла была непременным атрибутом народных праздников, участвовала во всех главных событиях жизни человека. В тоже время кукла – игрушка, предмет близкий детям, понятный им. И обращение к традиционной кукле позволяет сделать познавательный процесс эмоционально привлекательным, а значит интересным и запоминающимся для ребенка.
Музей активно участвует в воспитательно-образовательной программе детского сада. 
В музее систематически проводятся занятия по народной культуре. Занятия ведут педагог дополнительного образования Шапкина Людмила Ильинична, музыкальный руководитель Гурьянова Ольга Владимировна, воспитатели детского сада.
Открытие музея мы постарались сделать запоминающимся для детей. С этой целью для старших воспитанников провели праздник «День рождения Светелки».

На празднике дети узнали о традициях русского гостеприимства, хлебосольства, играли в народные игры, пели, веселились, участвовали в обзорных экскурсиях по музею. 

В 2012 году этнографический музей детского сада «Светелка» получил статус «Музей общеобразовательного учреждения», что подтверждено сертификатом №431, выданным Департаментом образования города Москвы.
